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Στερεότυπα στο σχολείο: Μια αόρατη μορφή αποκλεισμού 

 

Κάθε παιδί έχει το δικαίωμα να νιώθει ασφάλεια και σεβασμό στο σχολείο. Ωστόσο, 

για ορισμένους μαθητές ο κίνδυνος αποκλεισμού ή αρνητικής συμπεριφοράς είναι 

μεγαλύτερος, απλώς και μόνο λόγω στοιχείων της ταυτότητάς τους. 

Σύμφωνα με την έρευνα Bullying Survey 2020, το 6% των μαθητών που είχαν 

υποστεί εκφοβισμό ανέφεραν ότι αυτό οφειλόταν στη φυλή τους, το 5% στο 

πολιτισμικό τους υπόβαθρο, το 5% στη θρησκεία τους, το 7% σε κάποια αναπηρία, 

το 11% στον σεξουαλικό τους προσανατολισμό και το 4% στην ταυτότητα φύλου 

τους. 

Τα στοιχεία αυτά αναδεικνύουν ότι τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις δεν είναι 

απλώς θεωρητικές έννοιες, αλλά επηρεάζουν ουσιαστικά τη σχολική 

καθημερινότητα και τις σχέσεις μεταξύ των μαθητών. 

 

Τι είναι τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις; 

Τα στερεότυπα είναι γενικευμένες και συχνά απλοποιημένες αντιλήψεις που έχουμε 

για άτομα ή ομάδες ανθρώπων. Οι προκαταλήψεις είναι οι αρνητικές στάσεις ή 

κρίσεις που βασίζονται σε αυτά τα στερεότυπα. 

Στο σχολικό περιβάλλον, αυτά μπορεί να εκδηλωθούν μέσα από συμπεριφορές που 

κάνουν έναν μαθητή να νιώθει ανεπιθύμητος, αποκλεισμένος ή υποτιμημένος, λόγω 

χαρακτηριστικών όπως η καταγωγή, η θρησκεία, το φύλο, η ταυτότητα, η αναπηρία 

ή άλλες πτυχές της ταυτότητάς του. 

 



Γιατί είναι σημαντικό να αντιμετωπίζονται στο σχολείο; 

Τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις επηρεάζουν αρνητικά το κλίμα της τάξης και 

τη σχολική ζωή. Μπορούν να οδηγήσουν σε αποκλεισμό, διακρίσεις ή ακόμη και 

εκφοβισμό. 

Όταν οι μαθητές νιώθουν ότι δεν γίνονται αποδεκτοί για αυτό που είναι, μειώνεται 

η συμμετοχή τους, η αυτοπεποίθησή τους και η διάθεσή τους για μάθηση. Αντίθετα, 

ένα σχολείο που προάγει τον σεβασμό και τη συμπερίληψη ενισχύει την ισότιμη 

συμμετοχή όλων. 

 

Πώς συνδέονται τα στερεότυπα με τον εκφοβισμό; 

Τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις συχνά αποτελούν τη βάση για μορφές 

εκφοβισμού που σχετίζονται με την ταυτότητα των μαθητών. 

Όταν ένα παιδί στοχοποιείται λόγω της διαφορετικότητάς του, μπορεί να βιώσει 

επαναλαμβανόμενες αρνητικές συμπεριφορές που το κάνουν να νιώθει 

περιθωριοποιημένο ή αδύναμο. Για τον λόγο αυτό, η αντιμετώπιση των 

στερεοτύπων αποτελεί βασικό βήμα για την πρόληψη του εκφοβισμού. 

 

Πώς μπορεί το σχολείο να προλάβει τέτοιες συμπεριφορές; 

Η πρόληψη των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων απαιτεί τη δημιουργία ενός 

σχολικού περιβάλλοντος που βασίζεται στον σεβασμό, την εμπιστοσύνη και τη 

συνεργασία. 

Ένα θετικό κλίμα μέσα στην τάξη, όπου οι μαθητές αισθάνονται ασφάλεια να 

εκφραστούν, συμβάλλει σημαντικά στη μείωση φαινομένων αποκλεισμού. Η 

καλλιέργεια της ενσυναίσθησης βοηθά τους μαθητές να κατανοούν τα 

συναισθήματα και τις εμπειρίες των άλλων. 

Παράλληλα, η εφαρμογή διαθεματικών δραστηριοτήτων και συνεργατικών δράσεων 

ενισχύει την αλληλεπίδραση μεταξύ των μαθητών και προάγει τον σεβασμό στη 

διαφορετικότητα. Μέσα από ομαδικές εργασίες, συζητήσεις και κοινές εμπειρίες, οι 

μαθητές μαθαίνουν να συνεργάζονται και να αποδέχονται ο ένας τον άλλον. 

Η ύπαρξη σαφών κανόνων και αξιών που προωθούν την ισότητα και η ενθάρρυνση 

της συμμετοχής όλων αποτελούν βασικά στοιχεία ενός συμπεριληπτικού σχολείου. 

 

 

 

 



Ποιος είναι ο ρόλος των εκπαιδευτικών; 

Οι εκπαιδευτικοί έχουν καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση ενός σχολικού 

περιβάλλοντος χωρίς προκαταλήψεις. 

Μέσα από τη στάση και τη διδασκαλία τους, μπορούν να δημιουργήσουν ένα κλίμα 

εμπιστοσύνης και αποδοχής, όπου κάθε μαθητής νιώθει ότι έχει θέση και αξία. Η 

ενίσχυση της ενσυναίσθησης και του σεβασμού στη διαφορετικότητα αποτελεί 

βασική τους αποστολή. 

Η αξιοποίηση σύγχρονων παιδαγωγικών πρακτικών, όπως η διαφοροποιημένη 

διδασκαλία, οι διαθεματικές προσεγγίσεις και οι συνεργατικές δραστηριότητες, 

συμβάλλει στην ενεργή συμμετοχή όλων των μαθητών και στη μείωση των 

στερεοτυπικών αντιλήψεων. 

Παράλληλα, οι εκπαιδευτικοί λειτουργούν ως πρότυπα συμπεριφοράς. Με τη στάση 

τους, τον τρόπο που επικοινωνούν και τον τρόπο που διαχειρίζονται τις σχέσεις 

μέσα στην τάξη, επηρεάζουν ουσιαστικά τη στάση των μαθητών απέναντι στους 

άλλους. 

 

Πώς μπορούν να συμβάλουν οι μαθητές; 

Οι μαθητές μπορούν να διαδραματίσουν ενεργό ρόλο στη δημιουργία ενός θετικού 

σχολικού περιβάλλοντος. 

Η ενίσχυση της υποστήριξης και της αλληλεγγύης μεταξύ των μαθητών βοηθά στη 

μείωση των φαινομένων αποκλεισμού. Οι μαθητές μπορούν να υπερασπίζονται 

συμμαθητές τους, να συνεργάζονται και να λειτουργούν ως θετικά πρότυπα 

συμπεριφοράς. 

 

Ποιος είναι ο ρόλος των γονέων; 

Η συνεργασία σχολείου και οικογένειας είναι ιδιαίτερα σημαντική. Οι γονείς 

χρειάζεται να ενημερώνονται, να συμμετέχουν σε δράσεις και να ενισχύουν στο 

σπίτι αξίες όπως ο σεβασμός και η αποδοχή. 

Η ανοιχτή επικοινωνία βοηθά τα παιδιά να εκφράζονται και να ζητούν βοήθεια όταν 

τη χρειάζονται. 

 

 

 

 



Πώς ενισχύεται η αποδοχή της διαφορετικότητας; 

Η αποδοχή της διαφορετικότητας καλλιεργείται μέσα από την καθημερινή 

λειτουργία του σχολείου. 

Η ένταξη διαφορετικών οπτικών στο πρόγραμμα σπουδών, οι δραστηριότητες που 

προβάλλουν τη διαφορετικότητα και οι δράσεις ευαισθητοποίησης συμβάλλουν στη 

δημιουργία ενός περιβάλλοντος όπου όλοι οι μαθητές νιώθουν ότι ανήκουν. 

 

Παράδειγμα δραστηριότητας στην τάξη 

Ένα απλό παράδειγμα είναι η δραστηριότητα «Μπαίνοντας στη θέση του άλλου», 

όπου οι μαθητές καλούνται να συζητήσουν ή να παρουσιάσουν πώς θα ένιωθαν σε 

μια κατάσταση αποκλεισμού ή αδικίας. Μέσα από τον διάλογο και την ανταλλαγή 

απόψεων καλλιεργείται η ενσυναίσθηση και ο σεβασμός. 

 

Ποιο είναι το αποτέλεσμα ενός σχολείου χωρίς στερεότυπα; 

Ένα σχολείο που αντιμετωπίζει ενεργά τα στερεότυπα και τις προκαταλήψεις 

δημιουργεί ένα περιβάλλον όπου όλοι οι μαθητές αισθάνονται ασφαλείς, 

αποδεκτοί και ικανοί να συμμετέχουν. 

Η μάθηση γίνεται πιο ουσιαστική και δίκαιη, ενώ οι μαθητές αναπτύσσουν αξίες και 

δεξιότητες που τους συνοδεύουν σε όλη τους τη ζωή. 

 


